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Le fonctionnement de I'appareil
reproducteur masculin

Ala puberté, I'appareil reproducteur de I'homme devient fonctionnel. L'émission de sperme
signifie que I'individu est désormais capable de transmettre la vie.

@ Quelle est 'origine des différents constituants du sperme?
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Une cellule reproductrice®™ maéle,
ou spermatozoide®. Grice aux bat-
tements de leur flagelle, les spermato-
i zoides éjaculés peuvent se déplacer a
1 une vitesse de 2 4 3 mm par minute,

1 Sperme. Une goutte de sperme
observée au microscope quelques
minutes aprés ’é¢jaculation.

- flagelle
Le sperme est un liquide épais et blanchatre composé de
spermatozoides et de liquides nourriciers* qui représen-
tent 90 % du volume d'une éjaculation. Deux a cing millilitres

membrane
plasmique

sont expulsés a chaque éjaculation, et un seul millilitre de 4y composition noyau s
sperme renferme pres de 100 millions de spermatozoides ! du sperme. cytoplasme
Pour résoudre le probléme, réponds aux questions P
Vocabulaire
o Doc. 1 et 2 Précise la différence entre O Doc. 4 Cite les autres organes néces- Cellule reproductrice (n.f.) :
le sperme et les spermatozoides. saires a la fabrication du sperme. cellule produite par les orga-

i 3 nes reproducteurs.
s le fait que | - Doc. 4 Décri : i me 2
0 Doc. 2 Justifie it que le spermato 0 Décris les étapes qui menent a Erection (n.f.) : gonflement

ide est une cellule. ' : i . !
zoide es I'expulsion des spermatozoides. et dicisssment tamporaire

0 Doc. 3 Calcule le nombre de sperma- 0 Doc. 4 Récapitule le trajet des sper- du pénis.

tozoides dans une éjaculation. matozoides, depuis leur lieu de fabri- Nourricier (adj.) : qui nourrit,

cation jusqu‘a leur émission. qui assure la survie.

o Doc. 4 Explique la phrase : « les sper- Spermatozoide (n.m.) :

:L?qtt?:jéd:s st prockida) e faeah Conclus : cellule reproductrice male.

Y | Tube séminifére (n.m.) :

Doc. 4 Cite les organes qui produisent o Quelle est 'origine des différents . long tube pelotonné situé
P g tube p

dans les testicules.
e |

les spermatozoides et précise leur role. constituants du sperme ?




P B. La production et I'émission du sperme v

Production + stockage des spermatozoides 1 2 Emissiondusperme 3 4 5 6

De la puberté jusqu‘a la fin de sa vie, I'homme fabrique 100 & Sous |'effet d'une stimulation sexuelle, des contractions rythmiques

200 millions de spermatozoides par jour. Ceux-ci sont provisoi- et involontaires des organes expulsent le sperme : c'est I'éjacula-
rement stockés en attendant d'étre expulsés. tion, qui dure, en moyenne, une dizaine de secondes. ’

3 Le canal déférent

ﬁ Des contractions de I’épididyme
expulsent les spermatozoides dans
les canaux déférents, des conduits
longs de 35 cm.

4 Les vésicules séminales
et la prostate

Des glandes produisent des
sécrétions qui se mélangent aux
spermatozoides. Celles-ci assu-
rent la survie des spermatozoides
hors du corps de ’homme. ’en-
semble forme le sperme.

2 L’épididyme

5 L'ureétre

Les spermatozoides progressent lente- d sl
. ment dans ce long canal sinueux. Arri- i
. vés a son extrémité une vingtaine de
jours plus tard, ils sont stockés, préts a
étre expulsés,

L'urétre, qui transporte
l'urine, assure aussi
I'évacuation du sperme
a l'extérieur du corps.

6 Le pénis

Lors d’une stimulation
sexuelle, le pénis regoit
un afflux de sang et dur-
cit: c’est DPérection*,
nécessaire a I'éjaculaton. r
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1 Le testicule

Chaque testicule contient un réseau
d’environ 500 tubes enroulés sur
eux-mémes, les tubes séminiferes*
(ci-contre, coupe transversale dun
tube séminifére). C’est 4:intérieur
de ces tubes que sont fabriqués les
spermatozoides, en 74 jours environ.
Mis bout a bout, leur longueur
atteindrait 350 m.



Les organes reproducteurs feminins

Comme celui de I'homme, |'appareil reproducteur de la femme commence a fabriquer
des cellules reproductrices a la puberté.

® Quelestlerdle des org’ane‘s reproducteurs d’'une femme?

membrane
plasmique

cytoplasme

noyau

2. cellules
reE—— 73
; nutritives

2 Une cellule reproductrice femelle ou ovule. Ces grandes cellules
riches en réserves nutritives sont peu mobiles.

\‘e (éa“se 1 Ovaire
160660 Les ovaires contiennent depuis la naissance une
/ Opserve aumi 5 un des réserve d’environ 400 000 cellules reproductrices
ovules pu'lé reali® immatures. Au cours de la vie d’une femme, seulement
/ Place €@ \bgendes * 4 : 400 a 500 de‘ces.cellulevs devi\cndrom des ovules™.
membrané p\asm\qu 3 : Il fat}t une quinzaine de jours a un futur ovule pour
cytoplasme: : se développer et accumuler des réserves nutritives
o et yaile réelle (ici, différents stades de maturation®sont visibles).
d’un ovu\c.
...nnﬂ."-“'"" o

3 A partir de la puberté,
’un des deux ovaires expulse
périodiquement™ un ovule.
Ces ovulations™ cessent a la
ménopause™ qui survient vers
I’age de 50 ans.

4 T’ovule se déplace surla

surface de I’ovaire en direc-
tion du pavillon de la trompe
qui recouvre l'ovaire de ses
franges. Sa durée de vie est
de 24 4 48 heures.




6 Utérus

passe de 7 4 35 cm au cours

trompe
ovaire

7 Vagin

C’est dans cet organe creux et musculeux, qui

se développe le futur bébé. La paroi externe est
composée de muscles. L.a surface en contact
avec la cavité, appelée mugueuse™, comprend de
nombreux replis riches en vaisseaux sanguins. La
muqueuse renferme de nombreuses cellules
sécrétrices qui jouent un role important au début [t
de la grossesse.

vagin — L

de la grossesse, que

0 Mugqueuse de 'utérus

5 Trompe

utérus

e I'utérus

vulve

le sperme.

Le vagin est relié a la vulve, seule partie
externe de ’appareil génital. Lors d’un
rapport sexuel, le pénis de ’homme en
érection pénétre dans le vagin et y expulse

Pour résoudre le probleme, réponds aux questions

o Justifie le fait que I'ovule est une
cellule.

e Décris la production des ovules.

0 Compare les cellules reproduc-
trices masculines et féminines

(taille, mobilité). b FTHA

o Compare la production des cellules
reproductrices males et femelles
(rythme et durée de production,
quantité de cellules). P

6 Récapitule le trajet parcouru par un
ovule en 48 heures.

o Décris la composition de la
muqueuse de |'utérus et -précise
son role.

Conclus :

° Quel est le role des organes
reproducteurs d’'une femme ?

Quelques minutes aprés son expulsion,
Povule est aspiré par la trompe. Les batte-
ments des cils qui tapissent sa paroi créent un
courant qui pousse 'ovule en direction de
I'utérus. En deux jours, ’ovule parcourt envi-
ron 3 cm sur les 12 cm qui séparent ’ovaire
de "utérus.

g \'v \ It
6 Intérieur d’une trompe 7

Vocabulaire*

Maturation (n.f.) : processus menant au
développement complet d'une cellule
ou d'un organisme.

Ménopause (n.f.) : chez lafemme, dge [
marqué par |'arrét des régles.

Muqueuse (n.f.) : membrane recou-
vrant |es cavités internes de |'organisme.

Ovulation (n.f.) : expulsion d'un ovule
dans les voies génitales de la femme.

Ovule (n.f.): cellule reproductrice
| femelle.

Périodiquement (adj.) : se dit d'un évé-

l nement qui se répéte a intervalles fixes.
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Le fonctionnement de I'appareil
reproducteur féminin

' Uovulation et les régles sont deux manifestations du fonctionnement de I'appareil
reproducteur féminin qui se répétent de fagon périodique.

® OQuelestlelienentre la survenue des régles et 'ovulation ?
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de Putérus. On a mesuré
’épaisseur de la muqueuse 5! g
utérine de la jeune fille a des W
jours différents des mois
| d’avril et de mai.
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Evolution de 1’épaisseur de la muqueuse utérine sur deux mois. La muqueuse utérine
s’enrichit périodiquement en vaisseaux sanguins.
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» B. Le fonctionnement des ovaires | V ;

Calendrier des ovulations. Un test d’ovulation révele les
jours d’ovulation de la jeune fille, sur une période de 3 mois.
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Cycle menstruel*.

Le cycle menstruel
illustre le fonction- Je commu'"que
nement cycligue* de % ReCOPIe le cycle 4 ’
l’app:}rci.l reproduc- v Pour | s 825J0ur‘s.A
| teur fc'zmmm. Lc‘prc- T dates 4, i llle,.Indique les
mier jour des régles Jour |Manifestation Pondant éJteza;lner Corres-
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Pour résoudre le probléme, réponds aux questions

0 Doc. 1 Précise la durée et la fréquence™* o Doc. 4 et 5 Explique le fonctionne-

des régles. ment cyclique des ovaires. Vocabulaire*
Q Doc. 1 et 2 Décris I'évolution de la 0 Doc. 6 Explique pourquoi le cycle

muqueuse de I'utérus pendant et aprés menstruel permet d'associer les fonc- Cycle menstruel (n.m.):

les réglles. tionnements cycliques de |'utérus et de ;2?:) 'gizljegiufv:i';‘;’t“eer:‘j:
0 Doc. 3 Explique I'origine de I'écoule- Fovaire. i le début des régles et les

ment sanguin et précise son trajet dans 0 Doc. 2 et 6 Associe chacune des pho- ‘| régles suivantes.

I'organisme. tos au jour correspondant du cycle. Cyclique (ad].) : se dit d'évé-

nements qui se renouvellent &
intervalles de temps réguliers.

o Doc. 1 a 3 Explique pourquoi le fonc- e "
tionnement de l'utérus est cyclique*. onelus :

Fréquence (n.f.) : nombre de
0 Doc. 1 et 4 Calcule la durée entre le ° Quel estle lien entre la survenue  fois ol un événement se pro-

premier jour des régles et I'ovulation.  des régles et'ovulation ? duit dans un temps donné.

‘ ]




La rencontre des cellules
reproductrices |

Le rapport sexuel permet de déposer les spermatozoides dans I'appareil reproducteur de
|a femme. Leur rencontre avec un ovule est déterminante pour la conception du futur bébé.

Comment un spermatozoide etun ovule peuvent-ils créer
un futur étre humain ?

3 Spermatozoides dans la trompe

Quelques centaines de spermatozoides
atteignent les trompes. Ils peuvent y
survivre 3 a 4 jours.

:

utérus

Jo comwunique
/ Construie une frise ohr;no—
logique 84" 24 heu,re: s
ace chaque €vape
i‘uiaﬁon ala fécondation:
4 i le nombre de pperma-
/ mo;::c: s i 1 Spermatozoides quelques secondes
1oz leur \oca\'\eaﬁon s —
ique e ‘
/ ‘::;2 s 4 200 & 300 millions de spermatozoides sont
- propulsés au fond du vagin au cours du
rapport sexuel. Ils peuvent vivre jusqu’a

5 jours dans les voies génitales de la femme.



Spermatozoide en train de pénétrer* I’ovule

Un seul spermatozoide parvient, en moins de 24 heures,
a pénétrer dans 'ovule : C’est la fécondation™. 1.’ ovule, tout
juste fécondé, modifie aussitdt sa membrane pour empé-
cher la pénétration d’autres spermatozoides.

4 Rencontre des cellules reproductrices

Deux a quatre heures aprés le rapport sexuel, une
centaine de spermatozoides arrive & proximité de A_
Povule. : L /

\ Ovule aprés son expulsion

Aprés son expulsion, 'ovule
se déplace lentement en direc-
tion de I'utérus. Il a une durée
de vie de 24 a 48 heures.

2 Spermatozoides dans 'utérus

Seulement 10 % des spermatozoides éjaculés atteignent
P'utérus. Ils doivent parcourir environ 20 centimétres pour
remonter jusqu’a I'une des deux trompes. Durant ce long
trajet, les spermatozoides nagent & contre-courant du mou-
vement descendant créé par les cils des parois de Putérus et
des trompes. Quelque mille ¢ coups de fouet » du flagelle sont
nécessaires pour progresser d’un centimétre.

Pour résoudre le probleme, réponds avx questions

o Décris le trajet suivi par les sperma-
tozoides jusqu’a l'ovule, a partir de
I'éjaculation.

o Trouve la période autour de I'ovulation
ol un rapport sexuel a le plus de chances
d'aboutir & une fécondation.

Conelus :

Vocabulaire*

Ejaculation (n.f.) : émission
de sperme chez le garcon.
Fécondation (n.f.) : union
d'un spermatozoide et

o Explique ce qu'est la fécondation et
précise a quel endroit elle se déroule.

0 Indique comment évolue le nombre de
spermatozoides entre |'éjaculation et la
fécondation.

° Comment un spermatozoide
etun ovule peuvent-ils créer un futur
étre humain ?

d'un ovule.

Pénétrer (vb.) : entrer &
I'intérieur de.




Les premiers instants
d’une nouvelle vie

La fécondation est la premiére étape a 'origine d'un nouvel étre humain.

Commentun le futur étre humain évolue-t-il & partir
de la fécondation ?

4 Embryon au stade 8 cellules

Cinquante heures aprés la fécondation,
’embryon s’est divisé trois fois et pour-
suit son déplacement dans la trompe.

6 Embryon de 6 jours
Environ six jours apres la fécondation, I’embryon
simplante dans la muqueuse de PPutérus : C’est la
nidation® . Les multiples vaisseaux sanguins de la
muqueuse lui fournissent les apports énergeuques
nécessaires a son développement. Il restera ainsi
fixé au corps maternel pendant toute la grossesse.
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1 Formation de la cellule ceuf*

Juste aprés la fécondation, le noyau de Iovule et
celui du spermatozoide fusionnent pour former la
cellule ceuf.

5 Embryon au stade 16 cellules

Soixante heures aprés la fécondation,

T : : C L X320%)
I’embryon s’est divisé quatre fois. 32 =A%

Pour résoudre le probleme, réponds aux questions

o Explique pourquoi il y a deux o Identifie le phénoméne permet-
noyaux juste aprés la fécondation. tant a I'embryon de poursuivre son

Q Décris la cellule ceuf. développement.
0 Décris I'évolution du futur individu Conelus :

au fil des jours. © Commentle futur étre
@ Précise le déplacement du futur  humain évolue-t-il & partir
individu depuis la fécondation. de la fécondation ?

2 Embryon* au stade 2 cellules

La division* commence : trente heures
apres la fécondation, la cellule ceuf s’est.
divisée en deux et devient I’embryon.
Poussé par le mouvement des cils de la
trompe, I’embryon se dirige vers ’utérus.

3 Embryon au stade 4 cellules

Quarante heures aprés la fécondation,
I’embryon s’est divisé deux fois.

Vocabulaire*

Cellule ceuf (n.f.) : celiule qui résulte
de la fécondation et qui est a I'origine
du nouvel individu.

Division (n.f.) : mécanisme par lequel
une cellule se dédouble,

Embryon (n.m.) : nom donné au futur
individu en début de développement.

Nidation (n.f.) : implantation de I'em-
bryon dans la muqueuse utérine.

A




L'embryon dans |'utérus ne fait que quelques millim

’évolution du futur bébe
dans le ventre de sa mere

atres. Quelques mois plus tard, c'est

un &tre qui mesure plusieurs dizaines de centimétres et pése pres de 3 kg.

@ Comment se déroule le développement du futur individu ?

> A. Quelques étapes du develop

Le cceur commence & batire et
le systeme nerveux se forme.
Les membres apparaissent.
Taille moyenne : 5 mm
Poids moyen : 0,02 g

1er

bryon de 6 semaines.
s membres sont encore
bs bourgeons.

Embryon de 7 semaines. Des mains
palmées apparaissent.

] Le foetus™ baille, s'assied, se tourne. Le systéme
I nerveux se perfectionne et les alvéoles pulmo-
| naires se forment. Les ongles apparaissent.

' Taille moyenne : 30 cm - Poids moyen : 500 g

|
1

Le feetus suce son pouce,
il est animé par différents
réflexes. Les os durcissent.
Taille moyenne : 35 ¢cm
Poids moyen : 1,1 kg

—

Le foetus entend les sons et
ouvre les yeux. Les muscles
et les poumons continuent
leur maturation.

Taille moyenne : 40 cm
Poids moyen : 1,7 kg

Le festus continue a
prendre du poids. Il est
prét pour I'accouchement.
Taille moyenne : 50 cm
Poids moyen : 3,3 kg

Feetus de 19 semaines
sucant son pouce.

|
|
I

P
N

Mois de grossesse

pement | V _

Le nez et la bouche se dessinent. Le cerveau se |
développe 2 raison de 250 000 cellules par minute.
Les muscles commencent & fonctionner. Bien qu‘en-
core immatures, tous les organes vitaux™® sont formés.
Taille moyenne : 3 cm - Poids moyen : 10g

Les poumons se dévelop-
pent et le sexe est identi-
fiable.

Taille moyenne : 15 cm
Poids moyen : 50 g

L'appareil circulatoire est
formé. Les reins et |'appa-
reil digestif fonctionnent.
Taille moyenne : 20cm

Poids moyen : 200 g Embryon de 8 semaines. Les doigts

des mains sont déja bien visibles.

ool
Footus de 15 semaines. Il se développe dans une
cavité remplie de liquide : la « poche des eaux »,

Le foetus bascule et se
retrouve téte en bas.
Taille moyenne : 45 cm
Poids moyen : 2,5 kg

| Feetus de 6 mois.




® B. Des échanges indispensables et continus entre la mere et le foetus

P ——

Le placenta™,un « organe frontiére » vital. Trés tot, le placenta 5

se développe dans 'utérus & I'endroit oii I’embryon s’est implanté,
Cet organe richement vascularisé* relie le nouvel individu a la mére
par intermédiaire du cordon ombilical’*.

FETUS MERE

cordon ombilical

villosité

Artére ombilicale

+ di éne + .
. ,n::;g.?. cabone 444 Artére maternelle
* glucose + / * dioxygene +++

* dioxyde de carbone +
* glucose +++

Veine ombilicale
*» dioxygéne +4++

* dioxyde de carbone + |
* glucose +++ {

Veine maternelle

* dioxygéne +

* dioxyde de carbone +++
* glucose +

. poche remplie muqueusem
Les échanges entre la mére et le , de sang maternel utérine
feetus. Le placenta permet de subve- placenta
nir aux besoins du nouvel individu.
Villosités™ du "
3 osités placenta Décal Ny
N Le placenta, qui mesure que le p-

20 cm de diamétre en fin Repr, ésente s
de grossesse, atteint, grice , rouge |g trans

aux villosités, une surface d’o’Wg
de plus de 10 m? v Fais 4

I 4 4 .
Pour résoudre le probléme, réponds aux questions Vocabulaire* ]
Cordon ombilical (n.m.): cordon
o Doc. 1 Cite une caractéristique 0 Doc. 2 et 3 Indique deux carac- reliant le fostus & sa mére par l'inter-
importante de la période embryon- téristiques du placenta qui en font médiaire du placenta.
naire. y une zone d'échanges. Feetus (n.m.) : nom donné au futur
€© Doc. 1 Déduis-en une définition  €» Doc. 4 Compare le sang maternel DRSS sl b
i bk & fcatism . al'entrée du placenta et a sa sortie. Organes vitaux : nécessaires a la vie
St (cceur, poumons, cerveau, ...).
0 Doc. 1 Décris la formation de la o Doc. '4 : Propose une ?xpllcatlon Placenta (n.m.) : organe d'échanges
main. aux différences observées. entre la mére et le foetus.
o Doc. 1 Montre que Pembryon puls Conclus : Vascularisé (adj.) : irrigué par des vais-

seaux sanguins.

le fi i d Comment se déroule le déve- '
9 \crilis WL fes bascine perioant o Villosité (n.f.) : repli de la paroi de cer-

leur développement. loppement du futur individu ?

tains organes qui augmente sa surface.
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Choisir le moment d’avoir un enfant

Il est souvent difficile pour une femme de connaitre précisément sa période de fécondité,
car la date réelle de I'ovulation ne correspond pas toujours a la date théorique. Pour éviter
une grossesse non désirée, les partenaires sexuels peuvent utiliser la contraception*.

@ Comment agissentles méthodes
contraceptives les plus fréquentes?

Nom : pilule

Type : chimique.

Utilisation : prise réguliére par
voie orale® (chaque mois, une
pilule par jour 4 la méme heure
pendant 21 jours, puis arrét de
7 jours).

Action : bloque 'ovulation 1
Protection contre les IST* :
non.

% Fiabilité : 100 %sila prise est
~ réguliére.

Nom : préservatif

Type : mécanique.
Utilisation : avant le rapport
sexuel, se déplie sur le pénis en
érection (préservatif masculin,
4 gauche) ou se loge dans le
vagin (préservatif féminin, a
droite). A jeter apres le rapport
sexuel.

Action : retient le sperme
dans un réservoir 2
Protection contre les IST* :
oui.

Jo w'informe Fiabilité : 98 % (d’autant

plus fiable qu’il est bien mis).

pleau pour
/ Construis un va
comparer 6@ P@Pﬁme

J/ Pour chaqué contracephit
reldve *

- son type: i
X de au UG\ il ag‘ »
le svade aﬂ%ﬂ s

Nom : spermicide

Type : chimique.

Utilisation : avant le rapport sexuel,
créme appliquée dans le vagin.

Action : détruit les spermatozoides 2
Protection contre les IST* : non.
Fiabilité : entre 85 et 90 %.




Nom : stérilet

Type : mécanique.

Utilisation : placé dans 'utérus
par le gynécologue™ .

Action : empéche la nidation (et
dans une moindre mesure, le trajet
des spermatozoides) 3

Protection contre les IST* : non.
Fiabilité : 98 %.

Nom : pilule abortive, dite
« pilule du lendemain »

Particularité : contraceptif
d’urgence prescrit exception-
nellement en cas d’accident
(rapport non volontaire, pré-
servatif déchiré, pilule oubliée).
Type : chimique.

Utilisation : prise par voie
orale le plus rapidement aprés
le rapport sexuel.

Action : détruit la muqueuse
utérine pour provoquer les
régles et empécher la nidation.

Vocabulaire*
Pour résoudre le probleme, réponds avx questions Contraception (n-) : ensemble des

moyens destinés a éviter temporai-

) oL rement la grossesse.

0 Classe I_es différer}t(:!s mé!:hodes con- associer pour éviter une grossesse et Gynécologue (n.m.) : médecin spé-
traceptives en précisant & qtfel stade se protéger contre les IST. dalisé dans le forctionnement de
de la reproduction elles agissent. o Explique pourquoi la pilule abortive Iappareil reproducteur féminin.

0 Explique les différences entre les est un contraceptif d'urgence. IST (ou MST) : Infection Sexuel-
contraceptifs chimiques et les contra- lement Transmissible (ou Maladie
ceptifs mécaniques cOnclus A Sexuellement Transmissible), c'est-

: a-dire qui se transmet lors des

0 Indique quels contraceptifs un ° Comment agissent les méthodes rapports sexuels.

homme et une femme peuvent contraceptives les plus fréquentes ? 5 Oral (adj.) : par la bouche.




